

神與你同在嗎？

日期：2017年1月22日

經文：撒母耳記上二：22～三：21

楊惇皓傳道

【前言】

大家平安，今天的講題是「神與你同在嗎？」楊傳道，你不要開玩笑好嗎？我是基督徒耶！我在教會穩定聚會耶！我有受洗耶！我奉獻很多ㄋㄟ！神當然與我同在啊！喔～那可不一定，聽完今天的講道你就知道了。

會訂這個題目出自今天的經文 3:19 說「撒母耳長大了，耶和華與他同在。」聖經說神是「以馬內利」的神，也就是「神與我們同在」的意思。的確，神樂意與我們同在，但我們有沒有與神同在呢？

今天我們要來看的這段經文主要圍繞著三組角色：少年撒母耳、年老的祭司以利及他兩個兒子何弗尼和非尼哈。透過他們的故事我們要來看耶和華「與人同在」及「不與人同在」的關鍵原因為何？

先一起來禱告預備心。

【本論】

一、耶和華賜福也降禍（2:22-36）

今天我講道的經文會亂跳，所以來不及翻聖經的可以看投影片跟著我走。

還記得上禮拜講道提到以利的兩個兒子嗎？他們兩人身為祭司竟然帶頭違法亂紀，藐視上帝對獻祭這最重要關於聖潔及除罪之禮儀的教導，還教唆僕人去把獻祭之人的祭物搶過來，今天的經文還提到他們的另一個罪名，就是 v.22 提到與會幕門前伺候的婦人苟合。你想上帝生不生氣，當然氣炸了！

事實上，上帝本來與以利及兩個兒子「同在」，並賜恩給他們擔任祭司的角色，但似乎這兩個兒子不打算跟上帝「同在」，因為他們不斷的得罪上帝，惹上帝的氣。因此上帝 v27 託一個「神人」來見以利並對他說出上帝的話。說話的內容大致分成下面三個部份：

1. 上帝過去的恩典：

2:27 過去祖先在埃及做奴隸時的拯救

2:28 揀選祖先做我的祭司，承擔尊貴的角色，並將火祭的獻物都賜給你父家

2. 以利家如今的罪惡：

2:29ab 踐踏藐視我所吩咐人獻上的祭物

2:29c 尊重你的兒子過於尊重我，沒有把我擺在第一位

2:29d 搶奪該歸給耶和華的祭物肥己

3. 藐視神帶來的咒詛：

咒詛原因：2:30 尊重我的，我必重看他，藐視我的，他必被輕視。

咒詛結果：

2:31 使你家中沒有一個老年人（應驗在 22:11-19 以利家族挪伯祭司被屠殺）

2:32 你必看見我居所的落敗（應驗在第 4 章約櫃的被擄）

2:33b 家中未滅的人必使你眼目乾癟、心中憂傷

2:33c 你家中所生的人都必死在中年

2:34 你的兩個兒子必同一日而死（應驗在 4:11 兩人被非利士人所殺）

2:36 家中剩下的人將永遠失去祭司的職分，向人乞討（應驗在所羅門時代祭司職務轉移到撒督家族，王上二 26, 27, 35）

弟兄姐妹，從以利家的遭遇我們看見：神賜福、也降禍！

還記得上帝過去給你的恩典是甚麼嗎？你有記錄下來、常常數算回想它嗎？為甚麼小組中要請大家分享愛的筆記就是這個原因，要我們常常數算生活中上帝為我們做了甚麼，並且彼此激勵。

另外，也想想你現在生命中得罪神、藐視神的事情是甚麼？甚至，你是否利用信仰或教會來圖利自己的私欲呢？是否用你基督徒的身分來掩蓋犯罪的事實呢？是否看重別的人事物過於看重上帝呢？

要當心！因為順著情慾撒種，必從情慾收敗壞，神必不以有罪為無罪，我們不可輕忽神的管教，否則神的震怒將會臨到我們及我們的後代，如果我們不珍惜恩典，可能也會因此失去恩典，甚至招禍。讓我們趕快悔改並求神饒恕，赦免我們的罪吧！

在進入第二、三大點之前，我想帶大家看一段經文。我們知道，撒母耳和以利的兩個兒子一樣，都是被以利教導、撫養長大，但生命的成熟度卻差很多，我們若加入上次的經文來做個對比，會發現經文刻意用了交叉比較法來比較撒母耳與以利兩個兒子的差異，並且幾乎都是在一小段經文的結束後緊接著反襯出另一個角色的不同：

- 2:11 vs 2:12
- 2:17 vs 2:18
- 2:21 vs 2:22
- 2:25 vs 2:26

我們接著用第二、三大點來比較他們的不同及為什麼不同。

二、撒母耳尊重神，神便重看他，與他同行（3:1-21）

我們先來看主角撒母耳從第一章到第三章的相關經文：

1:11, 20（經文濃縮）母親哈拿向耶和華哭泣祈禱求子，並許願將孩子終身做拿細耳人，後獲子撒母耳，說，這是我從耶和華那裏求來的

1:22, 27-28（經文濃縮）哈拿將撒母耳永遠歸與耶和華

2:11 撒母耳在祭司以利面前事奉耶和華

2:18 那時撒母耳還是孩子，穿著細麻布的以弗得，侍立在耶和華面前。

2:21 那孩子撒母耳在耶和華面前漸漸長大

2:26 孩子撒母耳漸漸長大，耶和華與人越發喜愛他。

3:1 童子撒母耳在以利面前事奉耶和華

3:10 耶和華三次呼喚撒母耳，撒母耳回答請說，僕人靜聽

3:15 撒母耳不敢將耶和華的默示告訴以利

3:18 撒母耳就把一切告訴了以利，並沒有隱瞞

3:19-21 (經文濃縮) 撒母耳長大了，耶和華與他同在，使他所說的話，一句都不落空。

所有以色列人都知道耶和華立撒母耳為先知，並將自己的話默示撒母耳，撒母耳順服神，忠心將神話語傳遍以色列地。

撒母耳父母是敬畏神的人，三歲斷奶前已在媽媽身邊奠定良好的靈性基礎，後來在以利面前事奉耶和華，學習如何成為一位好的祭司，因此我們看見他的靈性是單純而堅定的，特別我們看見剛剛每一句描述撒母耳的經文，他的名字跟耶和華上帝的名字幾乎都一起出現在同一句，由此可見他的生命在成長過程是與上帝緊緊相連的。

在進入第三章時我們發現聖經對撒母耳的性格及個性做了叫生動的刻畫與描述，相較於之前對撒母耳中性客觀的描述是明顯不同的。而從這樣的刻畫與描述中，我們更能看見撒母耳對上帝的反應正是神之所以願意與他同在的主要原因。

其實在這之前撒母耳並沒有親自聽過上帝說話的經驗，他只是個在聖殿中學習如何敬拜及服事上帝的孩子，他只學習了一些技巧及方法，卻還沒有真正經歷過上帝的真實同在。因此第七節說，那時撒母耳還未認識耶和華，也未得耶和華的默示。

這讓我想到了，很多時候我們在教會很久，但也許我們還不真正「認識」神，當然我們知道上帝及祂說的一些話，但我們可能還沒有跟上帝有一種全然敬畏、尊崇及與神同在、同行的那種親密關係，如果是這樣的話，那我們就還沒有真正「認識」這位上帝。

另外，我們也看見神對揀選少年撒母耳做先知的第一個考驗，就是要他對別人說出刺耳、不幸的話語(3:11 聽見的人都必耳鳴，指耳朵刺痛逆耳)，我們看見他起初因為尊敬以利，因此不敢說出真話，但在正直的以利催促下，他也學習大膽、不徇情面、忠實的說出神的話語，這也讓他通過了第一個考驗，邁出成為偉大先知的第一步，這種膽量也值得我們每一個願意為主真理而活的基督徒好好學習。

最後一段經文 V19 說，「撒母耳長大了，耶和華與他同在，使他所說的話一句都不落空。」為何神與他同在？因為整個過程我們看見這個小僕人順服乖巧、聽話行事，即便是在一個可能不太好的環境中，但他心中事奉耶和華、並聽從領袖的話語，他培養出一個單純的信心，經文沒有描述他有許多對環境人事物的叛逆或挑剔，他所做的就是聽命順服領袖。

岔開一下來說，從以利身上我們也看見，領袖犯錯，神會處罰領袖，但被領導的人只要乖乖地順服自己的那個部分，這就是在神面前盡忠。對國家領袖如此、對公司主管如此、對教會領袖如此、對家庭的丈夫也是如此，順服是因為順服主，不是因為要順服

這個人，人不完全，所以我們能順服人是因為順服主，而神要的就是這樣的人以及這樣的心，單純而謙卑的人才能被神驗中、被神高舉、被神使用。

我們也很欣慰的看見，老僕人以利在知道了耶和華透過撒母耳對他的宣判之後，他並沒有惱羞成怒，反倒更確定了上帝對撒母耳的揀選，他並沒有自怨自憐、也沒有因主揀選撒母耳而忌妒加害他，反倒謙卑自省的說「這是出於耶和華，願他憑自己的意旨而行。」他沒有失去作為一位老祭司應有的正直來對待晚輩，願意成全神所揀選新的接班人，並且仍然敬畏神，即便是神降罰咒詛的話語，凡是出於神的他都滿心順服。

弟兄姊妹，當你發現你所扮演的角色或工作有更優秀的年輕人或接班人起來的時候，你是學習以利的正直，培養他、成全他，還是忌妒他、打壓他呢？

好，剛剛我們一起回顧了上次和今天的經文，為何一個沒沒無聞的撒母耳，最終能成為全以色列民族都知道的偉大先知，我認為神願意如此「與他同行」的第一個原因是因著父母將他「全然獻上，為主所用」的心志，而這樣「全然獻上，為主所用」的精神也正是我們台灣信義會的「嬰兒洗」或其他宗派的「獻嬰禮」的核心精神。因此我要鼓勵還沒有讓孩子嬰兒洗的父母，效法撒母耳的父母將他獻在神的面前，讓孩子的靈性堅定而蒙福，隨時可以來跟我報名，我們就盡快安排嬰兒洗禮。

而第二個原因就是撒母耳自己的生命「對了」！這就是為什麼 21 節聖經說，「耶和華又在示羅顯現，因為耶和華將自己的話默示撒母耳。」對照 3:1「當那些日子，耶和華言語稀少，不常有默示」，我們看見，因著撒母耳的生命對了，以至於上帝終於等到了一個好的器皿可以使用、託付重任，神終於又在示羅顯現了。

在你的家中你是第幾代的基督徒呢？基督信仰在你的家族中或教會中是每況愈下還是越來越興旺福音呢？神在等一位家族中的撒母耳、教會中的撒母耳、國家中的撒母耳來擔任上帝的代言人，你是上帝在等的那個關鍵人物嗎？求神幫助你我，能夠成為你我家族中與蒙恩堂中的撒母耳。

相反的，我們來看第三大點，以利的兩個兒子從小就在聖殿長大，預備當祭司，他們的生命又如何呢？

三、以利兩兒藐視神，神便輕看他們，不與他們同行（2:12-26）

來看以利的兩個兒子相關經文：

2:12-16 (經文摘要) 以利的兩個兒子是惡人，不認識耶和華，但這兩位是祭司，卻吩咐僕人去向獻祭者搶肉過來。

2:17 如此這兩少年人的罪在耶和華面前甚重了，因為他們藐視耶和華的祭物(他們使人厭棄給耶和華獻祭)

2:22 他們與會幕門前伺候的婦人苟合

2:25 他們還是不聽父親的話，因為耶和華想要殺他們

2:34 兩個兒子必一日同死

4:11 神的約櫃被非利士人擄去，以利的兩個兒子也都被殺了。

4:19-21 (經文摘要) 以利的兒婦非尼哈的妻子生了男孩，起名叫以迦博，說榮耀離開以色列了，這是因為神的約櫃被擄去，又因她的公公和丈夫都死了。

回顧經文我們發現，對於以利從小如何教養兩個孩子並沒有像哈拿對撒母耳那樣做出任何描述，只知道兩個孩子繼承了做祭司的角色，但他們在成長過程並沒有因為住在聖殿內而培養起敬畏主的生命內涵。2:23-25 以利雖然有規勸兩個孩子不可如此，但2:29 上帝對以利的教養卻「一言以蔽之」的說以利尊重兩個兒子過於尊重上帝，可見以利還是過於寵愛溺愛孩子，以至於沒有把孩子教好，這應該還是主要的原因之一。

在座的父母親，包括我自己，也許我們沒有像哈拿一樣好辛苦才求到一個孩子，但是否也因此我們不夠看重與珍惜耶和華的賞賜，我們希哩呼嚕的就讓孩子一天天的長大，看重他們物質的給予及身體的健康，卻不看重他們靈性的健康及與神的直接關係，我們也沒有常常懇切地為孩子禱告，把孩子歸與耶和華，甚或在孩子成長過程中，我們自己也對神不認真，所以我們並沒有真認識神，所以也不知道神的心意，不知道我們原來已經得罪了神，還以為我們這樣的教養方式是好的，殊不知對我們的孩子其實是溺愛、寵愛或是相反的管教過當，因此還是要回到神的「真理與恩典」中平衡的管教孩子，否則將來上帝「一言以蔽之」要下結論的時候就一切都沒得反悔了。

回顧以利的兩個兒子，從小就住在聖殿，知道將來會做祭司，加上父親的寵愛，以至於他們不看重這樣的身分與角色，失去了對主的敬畏，學習了許多的服事技巧，卻沒有生命，以至於到後來連服事技巧及規則也徹底破壞掉，輕蔑耶和華的規定，反客為主、擅改規矩、恣意妄為，害得以色列人厭棄給耶和華獻祭(2:17)。而連上帝都不放在眼裡，當然父親以利對他們的規勸他們也不放在眼裡。形式上住在聖殿裡，上帝應該有與他們「同在」，但事實上他們的行為讓上帝「不與他們同在」，甚至上帝希望他們死，也咒詛他們。

Ex: 舊約中的祭司好比我們現在的傳道人，因此這段經文對我個人有很大的提醒，不僅我要更警醒度日，我也要注重孩子的靈性發展。我聽過許多傳道人的孩子，通常不是大好，就是大壞，因為他們的父母親是傳道人，他們從小活在許多的眼光當中，想叛逆也不能叛逆，被期望要成為大家的表率，因此叛逆性強的可能在過程中會連基督信仰都質疑及丟棄。所以也盼望弟兄姊妹不管是對我或 Paul 的孩子或其他你認識的傳道人小孩，都不要另眼相待或期望太高，讓孩子做他們自己，最忌諱說你們應該怎樣，因為你們是傳道人的孩子，這種話最傷！其實對每一個孩子不都應該是如此的對待嗎？

而我想以利及兩個兒子的遭遇也提醒我們，我們需要重視屬靈生命的功課及傳承，要有對的眼光及方法來跟他們互動。今年我仍然會開四次的家庭講座，談家庭裡的溝通及相處，如何建立親密關係，希望父母都來學習。如果你跟你孩子或夫妻的關係已經不好了，我想，「亡羊補牢，為時不晚」，好不好，上帝今年對每一位蒙恩堂的父母提出的挑戰及呼召就是每天為你的孩子禱告，甚至開始關心你孩子的內心世界，對青春期中以上的孩子，你可以從跟他聊聊「你自己」的心事及困難開始，取得他的信任，他也就願意跟你聊聊他的心事，然後你們可以一起為著這些困難來禱告，相信你就能一步一步地把孩子及你自己帶回到上帝的羊圈中。

【結論】

前面我們說，今天故事主要圍繞在這三個角色：撒母耳、兩個兒子、以利，其實還有一個最關鍵的角色卻一直被我們忽略，就是看不見的耶和華上帝！一如我們在生活中常常忽略上帝一樣，我們在故事中也常常忽略上帝角色的關鍵性及重要性！

華神吳獻章老師最喜歡說一句話：「看不見的比看得見的更重要！」是的，「看不見的比看得見的更重要！」因為賜福的是耶和華、降禍的也是祂，然而我們人卻常常天真的以為生活中的事情都掌控在自己的手中，以為凡事用投資報酬率、用精準的計算與計畫就能夠達到預期的結果，以為凡事都是有耕種就有收成，我們都忽略了「上帝的同在」才是蒙福的主因。而上帝「同在」與「不同在」的關鍵是甚麼？就是「尊重我的，我必重看他，藐視我的，他必被輕視。」

弟兄姊妹，盼望今天透過撒母耳、以利及他兩個兒子的例子中讓我們清楚抓住上帝的屬靈原則，讓我們不管是對自己或是對我們的孩子，對家庭、教會、職場以至於國家，我們都不要輕看、藐視耶和華，在生活中高舉祂、敬畏祂、尊崇祂。

在新的一年，神十分樂意與你同在，赦免你過去的過犯，但你願意與神同在嗎？在今年的一開始，讓我們效法撒母耳單純的心志來事奉神、用建立讀經的習慣來高舉神，

用恩惠相遇的服事來擴張神的國，用彼此相愛來榮耀神的名，用生命品格來見證神的真實。

願神賜福大家，我們一同來禱告。！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

